
ATA DA 300§ SESSflU URDINARIA
DO CUNSELHO DB CENTRO DE HU—
MANIDADES DA UNIVERSIDADE FE

DERAL D0 CEARA.

A03 23 (vinte e trés) dias do més de setembro de 1994(mil novecentos e
noventa e quatro), as 9 (nove) horas e 30 (trinta) minutos, realizou—gr
se na Sala de Reunifies, mais uma sessfio ordinaria do Conselho do Cen-

tro, sob a presidéncia do Senhor Diretor, Professor René Teixeira Bar-
reira, contando com a presenga dos Senhores Conselheiros: Maria Elias
Soares, Vice-Diretora do Centro; Carlos Neves d' Alge e Fernanda Maria
Abreu Coutinho, Chefe e representante do Departamento de Literatura ;
Maria de Jesus de Sa Correia e José Ferreira de Moura, Chefe e repre-
sentante do Departamento de Letras Vernéculas; Carlos Alberto de Souza

e Jaqueline Freitas Bezerra, Chefe e representante do Departamento de
Letras Estrangeiras; Francisco Souto Paulino, Chefe do Departamento de
Comunicacfio Social e Biblioteconomia; Custédio Luis Silva de Almeida
e Isabelle Braz Peixoto da Silva, Chefe e representante do Departamen—
to de Ciéncias Sociais e Filosofia; UrozimboLe‘ao de Qarvajflao-Netdfe'Veria-
na de Fatima Rodrigues Colago, Chefe e suplente de representante do

.Departamento de Psicologia; Adelaide Gongalves, Representante do De—
partamento de Histéria; Euterpe Barreto Rosa de 50usa, Coordenadora do
Curso de Letras; Raimundo Nonato de Lima, Coordenador do Curso de Co—
municagao Social; Maria Amélia Almeida da Silva, representando a Coors
denadora do Curso de Biblioteconomia; Peregrine Fatima Capelo CaVal—

cante, Coordenadera 5 doi- ,Curse de -Ciéncias 'Sociais; Angela
de Moura Marques, Coordenadora do Curso de Psiéologia; Francisco ‘de
Assis Santos de Oliveira, Coordenador do Curso de Historia; Ismael de
Andrade Pordeus Junior, Coordenador do Programa de Pas—Graduagao em

Sociologia; Maria Dulce Sousa Castelo, Coordenadora Geral das Casas de
Cultura Estrangeira; Fernanda Teles Lima; Representante do Centro Aca-
démico de Comdnicagao Social. A convite do Diretor.do Centro partici-
pou da reuniao, a Professora Elza Maria Franco Braga, representante do

Centro de Humanidades junto ao Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensao
Dando inicio a reunifio, 0 Professor René Barreira fez, com a aquiescég
cia dos Senhores Conselheiros, a inclusao de duas matérias: Agrovagfio
de Comissfio Julgadora de Concurso -(Departamento de Letras 'Estrangei-
ras-Classe : Professor Assistente-Setor de Estudo- AlemfiozLingua e
Tradugao); Proposta de Titulo Honorifico( Departamento de Literature).
Dando continuidade, 0 Professor René Barreira colocou a ata da 229:
Sessfin nrdinérin deste Cnnselhn em discussfio tendn sido feita a seouin
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sugeriu uma representagfio do Quadro de Magistério de l9 e 29 Graus no
CUNSUNIJ sendo.sua proposta aprovada, ficando o 7 Professor René Bar—
reira responsével em apresenté—la aquele Colegiado". Posta em votagfio,

a ata supramencionada foi aprovada por unanimidade. Pedindo a palavra,

por tar que ausentar-se, a Professora Elza Braga, na qualidade de re-
presentante do Centro de Humanidades junto ao Conselho de Ensino, Pes-
quisa e Extensao, distribuiu com os Senhores Conselheiros a .Resolugfio
que disciplina as atividades de pesquisa na UFC, solicitando que a
mesma fosse axaminada a nivel de Departamento, pois a referida Reso-
lugao saria discutida dentro de 15 dias em rauniao do CEPE. Na opOrtuni
dade, 0 Professor René Barreira incluiu a Resolugao em questao, na
pauta da proxima reuniao deste Conselho.Primeira matéria.Homologag§o de
Concursos. A) 0 Conselheiro Carlos Alberto de Souza relatou a matéria
referente a homologagfio dos concursos que se seguem, aprovados pelo
Departamento de Letras Estrangeiras, em reuniao de 15.09.94: 1) Profes-
sor Auxiliar- Setor de Estudo: Grego—Lingua, Literatura e Traducao,para

:preenchimento de 01(uma) vaga, conforme Edital n9 23/94. Partflflparmn»do-
concurso dois candida-ms, =_qoa.:obtiveram as seguintes notas; , Luiza Maria Aragfio
Pontes-Julgamento de Titulos: 9,0;9,0;9,0, perfazendo média 9,0(nove) ;
Prova Escrita: 3,0;3,0;3,0, perfazendo média 3,0(trés); Prova Didética:

7,0;7,0;7,0, perfazendo média 7,0(sete)- Orlando Luiz de Aragao: Julga—
mento de Titulos: 8,0;8,0;8,0, perfazendo média 8,0 (oito); Prova Es—
crita— 7,0;7,0;7,0, perfazendo média 7,0(sete), Prova Didética:8,0;8,0;
8,0, perfazendo média 8,0(oito). Foram atribuidos, a estas notas, peso
02(dois), peso 05(cinco) e peso 03(trés) respectivamente, tendo como
resultado as seguintes médias ponderadas: Luiza Maria Aragao Ponteszmé—
dia 5,40(cinco virgula quaranta) e Orlando Luiz de Aradjo: média 7,50
(sete virgula cinquenta). Diante do resultado acima, o candidato Orlan-
do Luiz de Araéjo'féi considerado aprovado e.indicado para contrataoao.
Posto em votagao, o resultado do concurso foi aprovado por unanimidade.
2) Professor Auxiliar, Setor de Estudo— Francés: Lingua e Prética de
Ensino, para preenchimento de. 01(uma) vaga, conforme Edital n9 20/94
Dos oito candidatos inscritos, apenas quatro compareceram a realizagao
da Prova Escrita: Maria das Neves Augusto Alencar de Sousa, Eliana de
Francisco Maraes, Francisco Roterdan Fernandes Damasceno e Ticiana Tel-
les Melo. Apos o sorteio do ponto para a Prova Esorita, as candidates,
Maria das Neves Augusto Alencar de Sousa e Eliana de Francisco Moraes
declararam sua desisténcia alegando falta de conhecimento do ponto so;
teado.Quando da realizagao da Prova Escrita, so compareceu a candida—
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zendo média 7,0(sete). Foram atribuidas a estas notas, peso 2(dois) ao
Julgamento de Titulos, peso 05(cinco) a nota da prova escrita e peso
03(trés) a note da prova didética, tendo como resultado final, média
7,7(sete virgula sete). Diante do resultado supramencionado, a candida
ta Ticiana Telles Melo foi considerada aprovada e indicada para contra
tacao. Posto em votagao, o resultado do concurso foi aprovado por una-
nimidade. B) A Conselheira Adelaide Gongalves relatou a matéria apro—
vada pelo Departamento de Historia em reuniao de 20.09.94,referente ao

resultadopdorconcurso_para Professor Auxiliar, Setor de Estudo: Teoria e Metodologia

da Historia, conforme Edital ng 025/94, em regime de Dedicacao Exclusi
va. Inscreveram-se 08(oito) candidatos, 05(cinco) nao compareceram a
Prova Escrita, tendo participado apenas 05 candidates Francisco Régis
Lopes Ramos, Adilson Prizmic Momce e Ruy Vasconcelos de Carvalho,sendo
que este Ultimo nao compareceu a realizagao da Prova Didética. Resul-
tado final: Adilson Prizmic Momce— Prova Escrita: 6,0;6,0;6,0-média a-
ritmética: 6,0(seis); média ponderada:30,0(trinta); Prova Didética-6,U;
6,0;6,0- média aritmética-6,0(seis);média ponderada: 18,0(dezoito).E£g

va de Titulos-6,0;6,0;6,0, média aritmética—é,0(seis)-média ponderada:

12(doze).Total de pontos do candidato— 60,0(sessenta) pontos.Francisco

Régis Lopes Ramo - Prova Escrita- 9,0;9,0;9,0- média aritmética—9,0(no

ve); média ponderada: 45,0(quarenta e cinco)- Prova DidétiCa: 9,0;10,0;

9,0— média aritmética: 9,33 (nove virgula trinta e trés)-média pondera
da: 27,99 (vinte sete virgula noventa e nove)- Prova de Titulos—9,0 ;

9,0;8,0-média aritmética- 8,66(oito virgula sessenta e seis)—média pon

derada- l7,32(dezessete virgula trinta e dois)— Total de pontos do

candidato: 90,31 (noventa virgula trinta e um). Diante das notas su-

pramencionadas, os candidatos Adilson Prizmic Momce e Francisco Régis

Lopes Ramos foram aprovados, tendo sido o candidato Francisco Régis Lo

pes Ramos indicado para contratagao por ter obtido o maior nflmero de

pontos. Posto em votagao, o resultado do concurso foi aprovado por ung

nimidade, tendo o Conselheiro Ismael de Andrade Pordeus JUnior parabe-

nizado 0 Departamento de Historia pela contratagao do candidato Fran-

cisco Régis Lopes Ramos, aluno do Mestrado em Sociologia, sempre dedi-

Cado aos estudos.Segunda matéria. Contratagfio de Professor Visitante ‘
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te E contratagfio da Doutora Rosemary Elizabeth Galli, de New Vork—Es—

tados Unidos (trabalha na ONU e UNICEF), para o periodo de marge/1995

a margo/l996. A Doutora Rosemary Elizabeth Galli iré preencher lacu-

nas‘ existentes na area de Sociologia Rural, assim como seré relevan-

te‘sua presenga na qualidade de Professora Visitante no Departamento

de Ciéncias Sociais e Filosofia e no Programa de Pos-Graduagao em 50-

oiologia.0 Conselheiro Ismael de Andrade Pordeus JUnior falou sobre

V‘a oaréncia de especialistas na area de Sociologia Rural, assim acomo

da importfincia de um professor visitante na pea—graduagfio, sendo uma

das recomendagfies da CAPES. Posta em votagfio, a matéria foi aprovada

por unanimidade. Terceira matéria. Progressfio Funeional de Professor

de l2 e 22 Graus. A Conselheira Dulce Castelo relatou a matéria refe-

rente a progressao funcional horizontal da Professora Ana Lucia FEee—

nendes Luércio, da Casa de Cultura Briténica, referente ao intersticio

,1992/1 a 1993/2, da Classe de D referéncia I para a Classe D reeferén-

cia 2 do Quadro do Magistério de lQ e 29 Graus. A Comissfio de iAvalia-

gaocommpesta pelos Professores Ana Cristina Frota de Holanda Teofilo,

Monica Dourado Furtado 8 Tito Livio Cruz Romfio julgou a Professora Ana

LUcia Fernandes Luércio apta a progressfio.supramencionada, zetendoaahe

atribuido média 9,§(nove virgula nove). Posta em votagfio, a matéria foi

aprofiada per unanimidade. Quarta matéria. Aprovacfio de Comissfio de Avg

liagao para fim de Progressfio Fflncional de Professor da Casa de Cul-

tura Briténica. A Conselheira Dulce Castelo relatou a matéria referen-

te a iJudicagfic1dos professores Isabe1_cristina de Holanda Limat- C Especialista-

Clsse D I), Venétia Luzia Samdanha Fontenele ( Especialista—Classe DR),

Lilian Cavalcante Fernandes Vieira ( Especialista—Classe D 1) para cog

porem a Comissfio de Avaliagao do relatorio de progressao funcional ho-

rizontal do Professor Claudio Calixto Matos,da Casa de Cultura Briténi

ca. da Clsse C 1 para a Clsse E 2, confOrme Resolugfio n9 14/SEPE/88 . .
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Aprovagao de Comissao Julgadora de Concurso. D Conselheiro Carlos Al
berto de SOuza relatou a matéria, referente a indicagao feita gapelo
Departamento de Letras Estrangeiras, dos docentes: Raimundo Benicio
Filho (Adjunto-UFC - Presidente), Marcos Vinioio Magalhaes Catanda
(Adjunto-UFMa), Maria Helena Braga de Carvalho (Adjunto-UFMa),SUplefl
te: Armando Barroso da Costa (Adjunto-UFPa) para comporem a Comissao
Julgadora do coneurso para Professor Assistente, Setor de EstudOa
— Alemao: Lingua e Tradugao, conforme Edital nQ 23/94. Em votaofio, a
matéria foi aprovada por unanimidade. Sexta matéria. Proposta de Ti
tulo Honorifioo. 0 Professor René Barreira, antes de passar a palavra
ao Professor Carlos d'Alge, que apresentaria matéria de interesse do
Departamento de Literature propondo o titulo de Doutor Honoris Causa
da Universidade Federal do Cearé a Professora.Dootora Cleonice Be-
rardinelli, fez a leitura do Regimehto da Universidade, no seu Art.
137 (quanto a outorga de titulos honorificos), item II — "0 Tituhade
Professor Honoris Causa seré concedido mediante indicagao justifica-
da do Reitor, do Conselho de Centro de qualquer Centro ou do Conses
lho Departamental de qualquer Faculdade,oom aprovagao por 2/3 (dois
tergos) do Conselho Universitério, a professores e pesqflfiamflesfilmy
tres, estranhos aos quadros da Instituigao, que tenham prestado rah; ‘%
vantes servigos a Universidadesitem III - 0 titulo de Doutor Honoris
Causa seré concedido mediante indicagao justificada do Reitor, com
aprovagao de 2/3 (dois tergos) do Conselho Universitério, a persona
lidades eminentes que tenham oontribuido para o progresso da Univer
sidade, da regifio ou do Pais ou que se hajam distinguido pela sua
atuagao em favor das Ciéncias, das Letras, das Artes ou da Cultura '
em geral. Finda a leitura, 0 Professor René Barreira ponderou que,
considerando o perfil da Professora Doutora Cleonice Berardinelli,s§
ria mais adequado apresentar proposta de Titulo de Professor Honoris
Causa; ao invés de Doutor Honoris Causa. Em seguida, o Conselheiro '
Carlos Neves d'Alge relatou a matéria aprovada pelo Departamento de
Literatura em reuniao de 08.09.94, referente a proposta do titulo de
Doutor Honoris Causa da UFC para a Professora Doutora Cleonice Berar
dinelli, Professora Emérita da Universidade Federal do Rio de Janei-
ro, Fundadora e Presidents do Seminério Permanente de Estudos Porto
gueses da Universidade Federal do Rio de Janeiro. 0 Conselheiro Car-
los Neves d'Alge fiezLa:leitura;da:e§posig§o de motivos oujo relator
fora 0 Prof. Doutor José Linhares Filho, destaoando que: "Em vista
da exemplaridade incomum de quem chega a completar 50 anos de Magig
tério Universitério com a maior lucidez, dedicagéo profissional e
aos ideais universitarios, brilhantismo, ativa influéncia nos estu
dos literarios dessa disoiolina e com oroieoao naoinna1 e até in+pr
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ca Berardinelli com a Universidede Federal do Ceara, por haver sido

mestra de varios docentes do nosso Curso de Letras (Francisco Robe;

to Silveira de Pontes Medeiros, José Leao de Alencar Oliveira Jmfior,

José Linhares Filho e Dina Marie Fregoso Cestari) orientadora de tea

ses de elguns desses, por haver pronunciado palestre e participado '

de hence exeminadore de concurso entre nos, bem como coleborado em

nossa Reviste de LetrasL entendemos ser nosso dever propor a V. Se.

que, com a aprovegeo do Conselho de Centro, epresente ao Magnifico ‘

Reitor, Professor Antonio Albuquerque de Sousa Filho, e eo Conselho

Universitério o pedido do Departamento de Literature, para que se

concede a Professors Cleonice Berardinelli o titulo de Doutor Hmmmis

Causa desta Universidede". Ressaltou einde o Conselheiro Carlos d’Al

ge que a Professora Doutore Cleonice Berardinelli é "considerede um

dos mais autorizados pesquisadores, intérpretes e criticos des obras

dellfisrm mmfiese Fernando Pessoa. Editora Critice da obre de Fernan-

do Pessoe em missfio patrocineda pela Secretarie de Estedo da Culture

de Portugal. Académice - Correspondente na classeede Letres de Reade

mie das Ciéncias de Lisboa. Professors Emerita de Universidade Fedg
rel do Rio de Janeiro. Detentora da Medelha da Ordem do Infante Dom

Henrique e da Medalha da Ordem de Santiago da Espanha, concedides pg

10 Governo de Portugal. Colaboradora de dezenas de revistas especia-

lizedas em Literature, de Portugal e do Brasil. Eundadora e Presidefl
to do Seminario Permanente de Estudos Portugueses (SEPESP) da Univeg
sidade Federal do Rio de Jeneiro"e Ao término de exposigeo'de moti-

vosa foi eprovada por unanimidade a proposte de outorge do titulo de

Professor Honoris Cause a Professora Doutore Cleonice Berardinelli ,

ficando o Conselheiro Carlos Neves d'Alge responsaveifem comunicar ao

Colegiedo do Departamento de Literature e mudance do titulo a ser

concedido. Assuntos, de interesse do Centro de Humanidades e/ou da

EEC; Anteprojeto de Resolucfio sobre concurso pare Livre-— Docencia.
6 Professor René Barreira efirmou que o Anteprojeto de Resolugao so-

bre Livre—Docéncie tivera as seguintes alteragées: a) n50 sera exigi
do 0 titulo de Mestre; b) do concurso poderfio participar professores

Adjuntos e/ou Tituleres; 0) com 15 anos de megistério na UFC; d) cog.
siderados de notério saber pelo Conselho de Ensino, Pesquisa e Extefl

sfio (CEPE); e) a luz de um parecer emitido por ume comissao designa-

de pela Pré-Reitoria dd Pesquisa e Poe—Graduegfio. Prosseguindo 0 Pro-

fessor René Berreire, colocou o Anteprojeto em discusséo, haje vista

que os Departementos o haviam analisado, com o objetivo de orientar

seu vote no CONSUNI. Manifesteram-se os seguintes Conselheiros: 932'

zimbo Leeo de Carvelho Neto - afirmou que a maioria do colegiado de

Departamento de Psicologia n50 fora a favor da Livre-Docéncia ne
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éncias Seciais e Filosefia e que a grande maioria do celegiade havia
se manifestado contréria ao Anteprejeto em questae. Raimunde Nenato
de Lima — admitiu que estava diante de duas propostas: uma que havia
side discutida no Departamente de Comunicacae Social e Bibmiotecono-
mia e outra que estava sendo discutida nesta sessae; quastioneu o fa
to de 0 Anteprejete ter side alterade per um grupo restrite de Dire—
toees de Centre e Pro—Reiteres; nesta opertunidade 0 Professor René
Barreira pediu a palavra para esclarecer que qualquer matéria de ca-
rater deliberative é discutida anteriermente per Diretores de Centres
6 Faculdades e Pré-Reiteres, pois estes sao membres do CONSUNE; 0 Con

selheiro Raimunde Nonato de Lima afirmeu ainda que o referide Anteprg
jete acarretaria onus a Universidade, pois e professor poderia se apg
sentar logo apes e cencurso; Maria Elias Soares - salientou que aber;
dara na reuniae passada deste Conselho a questao do onus a Universida
de, tendo sugerido come condicae para participagae no referido concur
so)prefessores que estejam a, pelo menos 5 (cince) anes da aposentadg
ria, para que es beneficios decerrentes da obtangae do titulo possam
ser revestmdos em favor desta Instituigao; continuande e Conselheiro

Raimundo Nenato de Lima considerou o fate de que o cencurso nae era
pdblice, haja vista a restrigao ao quadre de docentes da Universidade,
iste é, a exigéncia de ser professor desta Instituicfie hé 15 (quinzed
anes. Temande a palavra, 0 Professor René Barreira salientou que na
dltima reuniae este Censelho havia se posicionado a favor do Anteprg
jete em questae com emendas: de ser 0 candidate Prefiesser Adjunte com
Mestrado; que na dltima reuniae de Diretores de Centres e Faculdades
e Pro-Reiteres nenhuma das opinifies deste Conselho de Centre havia a;
de considerada; decidiram entfia pela nae exigéncia do titule de mes-
tre. Afirmou ainda que a préxima reuniae do CUNSUNI seria no dia 28.
09.94 a que iria rediscutir e Anteprojeto diante das mudangas sofri—
das. Em seguida, 0 Professor René Barreira celecou em votagfie 0 Ant;
profiete de Reselugae sebre cencurse para Livre-Docéncia com as mudafl
gas apresentadas, tendo side 0 seguinte o resultado: ll (enze) Cons;
lheires vetaram contra e 04 (quatre) votaaam a favor. Heuve declara
gae de vote dos deceaeee: Carlos Neves d'Alge - fizera e concurse pa
ra Livre—Docéncia quando tinha 15 anos de docéncia; passeu mais 15
anos no exercicio do magistério e nae se aposentara; naermviarmda d5
mais-.- aerate de; o—‘profeSs'or :f‘azer racecourse paraTLivreéDecencia e se apose-n;
tar em seeuida; pois isto melhora um peuco o salarie do docente; ado;
tiu que o Anteprojeto de Reselucae poderia ser aperfeigeado, tendo '
por estas razfies vetado a favor. Maria Elias Scares - o Censelho de
Centre nae estava contra o concurso de Livre—Docéncia, mas contra e
Anteprojeto de Reselucae com as propostas apresentadas. Cemunicacoes.
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géo de todas as areas, afirmando que o referido jornal n50 se restrifl

ge apenas a area de Letras. A Conselheira Adelaide Gongalves deu co—
nhecimento a este Conselho da realizagao do Seminério sobre Capistrg
no de Abreu, que contou com a participagao do Professor Manuel Lima
Salgado Guimaraes, Coordenador de Pas-Graduagao em Histéria da Univer
sidade Federal do Rio de Janeiro, tendo comunicado aos presentes so-

bre o oonvénio firmado com a UFRJ, no sentido de intensificar a pos—
-graduag§o em Histéria na Universidade Federal do Cearé. Prosseguindo,
a Conselheira Adelaide Gongalves solicitou aos colegas do Departamen-
to de Ciéncias Sociais e Filosofia e da Poe-Graduagéo em Sociologia,
o empenho no langamento do livro de Renato Ortiz no sentido de um lg}
gamento conjunto e a participagfio do referido Departamento na visita
do Professor Renato Ortiz. 0 Conselheiro Custédio Luis Silva de Alma;
da solicitou que os Departamentos deste Centro estudem a mudangado mg
rérhadas aulas de 7 as 11 horas para 8 as 12 horas, em virtude decme
muitas disciplinas sfio conjuntas. 0 Conselheiro Orozimbo Lefio de Ca;
valho Neto comunioou que 0 Departamento de Psicologia alterou o horg
rio das aulas para 7 horas.e 30 minotos~ as 13 ,horas, permitindo '
que o Curso de Psicologia seja ofertado apenas no turno da manna,
deixando o aluno livre para outras atividades.(estégio, por exemplo)
no turno da tarde. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Diretor de-
clarou encerrada a sessfio, da qual, eu, Maria de Nazaré de Oliveira
Lédo, na qualidade de secretéria, lavrei a presente ata, que depois
de lida, vai assinada por mim e pelos presentes...


